
 
 

跨領域美感課程教學方案 

壹、 學校名稱     國立東高中 

貳、 團隊成員     徐珍珍、張澤平、張郁卿 

參、 跨領域科目   國文、美術、資訊 

肆、 教學對象與先備能力 

由於本校位處新竹縣竹東鎮，文化刺激尚有不足。所以美感課程著重整體藝文

涵養的培力，透過跨領域課程結合學習的歷程與情境，及引進相關的藝文活動

資源在校內讓學生於課餘的真實情境中去參與學習。從放學後的活動中，重視

學生的學習自發性，也藉由外部資源的導入，產生互動與共好的學習歷程表

現，啟發學生對藝文活動培養的興趣。     

伍、 跨領域美感課程實施模式 



 
 

 

 

陸、 跨領域美感課程應用策略 

一、第一學期：校園寶可夢 

以成果展示為目的 ，聯結相對應的學門，最後以各學科產出製作物，並執行成

果展。 

二、第二學期：生命樹 (跨領整合) 

開發跨領域核心統整課程，以每科授課進度找到各科可為關連性的主題，分別

授課。配合協同教學也結合外部單位的課程活動。  

三、第三學期：樹起林(延伸關連) 

回歸各領域基本授課狀態，個別找尋美感元素，再輔以結合相關的關連性，協

助達到美感的提昇。  



 
 

 

柒、 教學計畫 

一、 單元名稱  樹起林 / 文化起手式 

二、 設計理念 

  本課程設計旨在透過藝文活動的參與，去認識自身文化的內涵，同時從大

眾消費文化中去思考當代的設計，明瞭文化主體的設計視覺分析與詮釋。

從跨領域中整合文化的內涵，理解詩詞文學的賞析和創作，並能夠從資訊

網路的 表現、鑑賞與實踐的過程中詮釋生活經驗。 

 

三、 藝術概念與美感元素 

藝術源於生活，應用於生活，藉由文字設計的圖像符號與視覺表徵的形式

進行互動，從日常生活中的流行文化以及視覺影音圖像，傳達在視覺上所

產生的價值及美感元素。也由參與藝文活動去體驗自身文化中相關的事

物，在詩詞與文字中，檢視分辦美感的經驗。 

四、 教學方法 

學習重視認知歷程，引導學生具備藝文生活的素養，從生活中的參與，將

情境歸納、整理，梳理出自身文化的各種面向，透過教師的講述法及討論

法的互為應用，引導學生依自身文化中的文學、詩詞及文字中，由學生討

論建構出具有自我認同意義的文字及字型商標的創作。 

五、 設計依據（含核心素養） 

具備自我文化認同的信念，能順應時代脈動與社會需要，發展國際理解、

多元文化價值觀與世界和平的胸懷。 並在堅定自我文化價值的同時，又能

具備國際化視野，並主動關心全球議題或國際情勢。此外具備適當運用科



 
 

技、資訊與媒體之素養，進行創作。 

六、   教學目標 

透過與生活相關的消費文化(品牌)省思強勢外來文化的影

響。 

美 E-V-5
美 1-V-4 

能分析中西不同的藝術形式(商標)、不同時代設計的風格、

主流文化和青少年次文化的議題…… 

美 A-V-2
美 2-V-3 

透過藝文活動的參與，了解多元文化在藝術表現中的文化

特性 

美 P-V-2
美 3-V-1 

 

七、 課程架構圖 



 
 

 

 

八、 教學活動與教材內容 

美感跨領域的自我表現能力與創作能力面向，所進行的評量以水彩平塗與

作品造型技能為範疇。學生對他人 

九、 教學評量 



 
 

美感跨領域的自我表現能力與創作能力面向，所進行的評量以水彩平塗與

作品造型技能為範疇。學生對他人作品的鑑賞與理解，透過藝術知能的學

習，可評析教師所要求的藝術風格完整度與特性。而生活為中心的學習與

實踐，鼓勵學生將藝術與生活做連結，藉由活動參與及作品收藏習慣的養

成，達到藝術融入生活、參與藝術相關活動為藝術情意養成的目的。 

捌、 教學省思與建議 

執行三學期的跨領域美感課程，第一學期的「校園寶可夢」以期末可發展出成果

展示為目的 ，將作品的產出聯結相對應的學門，最後以各學科的合作產出製

作物，並執行成果展，是屬於作品可結合的跨科合作，執行上還是以美術教學

為主體。第二學期「生命樹」以開發跨領域核心的統整課程為企圖，可跨領域合

作的教師，將每科授課進度找到各科可為關連性的主題，分別授課。配合協同

教學也結合外部單位的課程活動，由於結合面向廣大，著力亦深， 展現出極

佳的成果，可惜參與完第二學期的合作教師，已無力繼續第三學期的完結篇。

第三學期「樹起林」回歸各領域基本授課狀態，個別找尋美感元素，再輔以結合

相關的關連性，協助達到美感的提昇。總結教學省思，跨領域的合作若面向擴

大成專題式的活動和教學，宜有行政部門強力支援行政業務，授課教師回歸在

跨領域教學的研發及執行，才可能可以形成學校特色並永續經營的跨領課程。 

玖、 課程研發成果（評分規準） 

構
面 內涵 

評量等級 

A B C D E 

表 
現 

媒介 

技能 

具有極佳的
平塗技巧並
能巧妙應用
造形設計。 

具有尚佳的
平塗技巧並
能適切應用
造形設計。 

可利用平塗
完成造形。 

平塗品質不
佳但勉強能
用造形。 

未達 D
級 

創作 能表現極佳 能將造形達 尚屬完整的 不能完整表 未達 D



 
 

展
現 

的完整度。 成完整度。 造形，並部
分可達成完
整度。 

現造形，且
完整度欠
佳。 

級 

鑑 
賞 
審美 
理解 

對同學作品
的鑑賞與理
解，可以將
學習的知能
充分運用在
評論時的用
語。 

對同學作品
的鑑賞與理
解，可以將
學習的知能
大致運用在
評論時的用
語 

對同學作品
的鑑賞與理
解，可部分
將學習的知
能運用在評
論時的用
語。 

對同學作品
的鑑賞與理
解，不能將
學習的知能
運用在評論
時的用語。 

未達 D
級 

實 
踐 

藝術
參
與 

可充分參與
藝術活動，
在回饋時能
積極參與。 

 

可參與藝術
活動，在回
饋時能參
與。 

部分參與藝
術活動的回
饋。 

不參與藝術
活動，在回
饋時無法融
入參與。 

未達 D
級 

生活
應
用 

深具養成藝

術融入生活

為中心的學

習，將藝術

與生活做充

分的連結或

參與。 

可養成藝術
融入生活為
中心的學
習，大致可
將藝術與生
活做適度的
連結。 

可養成藝術
融入生活為
中心的學
習，大致可
將藝術與生
活做適度的
連結。 

可養成藝術
融入生活生
活為中心的
學習，大致
可將藝術與
生活做適度
的連結。 

未達 D
級 

 

壹拾、未來推廣計畫 

一、 第一學期的「校園寶可夢」以期末執行成果展的跨科合作，只要還

能有預算編列，是未來尚可繼續執行的跨領域合作的課程模式。 

二、 第二學期「生命樹」跨領域核心的統整課程，未來需要有意願的

特色班級(本校新學年有科學班、國際語文班……)的班導為主體，

校長主導行政系統進行，即可延續主題活動系列的跨領域美感課

程。 

三、 第三學期「樹起林」回歸各領域基本授課，個別教師合作尋美感



 
 

元素，以美術教師主導，無需特別利用相關資源，將持續於課程

中連結跨領域的美感素養。 

壹拾壹、 課程實施紀錄 



 
 

 



 
 

 

壹拾貳、 參考資料 

 

 

※請先以文字進行論述，再輔以表格等說明。 



 
 

▋ ▋跨 領 域 美 感 課 程 教 學 方 案 格 式  

所 屬 區 域 ／ 學 校 名 稱 

學校名稱   國立竹東高中  

團隊成員   徐珍珍、張澤平、張郁卿 

跨領域學科 國文、資訊 藝術學科 美術 

教學對象 

先備能力 

由於本校位處新竹縣竹東鎮，文化刺激尚有不足。所以美感課程著重整體
藝文涵養的培力，透過跨領域課程結合學習的歷程與情境，及引進相關的
藝文活動資源在校內讓學生於課餘的真實情境中去參與學習。從放學後的
活動中，重視學生的學習自發性，也藉由外部資源的導入，產生互動與共
好的學習歷程表現，啟發學生對藝文活動培養的興趣。 

跨領域 

美感課
程實施
模式 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



 
 

跨領域 

美感課程應
用策略 

應用策略 (請勾選) 

使用時機 

□課前預習 

v引起動機 

□發展活動 

□綜合活動 

□課後複習 

v其他 

參與校外藝
文活動 

教學策略 

□應用藝術素材之問題導向教
學 

□虛擬實境之情境教學 

□網路資源之體驗學習教
學 

□應用藝術類數位典藏資
源之探究式教學 

□合作學習式教學 

v專題討論式教學 

v協同教學 

v創造思考教學 

□其他 

評量模式 

v學習單 

□試題測驗 

□遊戲評量 

□專題報告製作 

v展演實作 

□影音紀錄 

□其他 



 
 

課程架構與
跨領域課程
設計概念 

課程架構圖 

 

 

 

 

教學計畫 

單元名稱  樹起林 / 文化起手式 

教學時數  六節 實施班級  高一 

實施情形  跨領域科目以合作教師的授課班級擇班進行，美術課程全年級進行 

設計理念 

本課程設計旨在透過藝文活動的參與，去認識自身文化的內涵，同時從

大眾消費文化中去思考當代的設計，明瞭文化主體的設計視覺分析與詮

釋。從跨領域中整合文化的內涵，理解詩詞文學的賞析和創作，並能夠



 
 

從資訊網路的 表現、鑑賞與實踐的過程中詮釋生活經驗。 

藝術概念與 

美感元素 

藝術源於生活，應用於生活，藉由文字設計的圖像符號與視覺表徵的形

式進行互動，從日常生活中的流行文化以及視覺影音圖像，傳達在視覺

上所產生的價值及美感元素。也由參與藝文活動去體驗自身文化中相關

的事物，在詩詞與文字中，檢視分辦美感的經驗。 

 

教學方法 

學習重視認知歷程，引導學生具備藝文生活的素養，從生活中的參與，

將情境歸納、整理，梳理出自身文化的各種面向，透過教師的講述法及

討論法的互為應用，引導學生依自身文化中的文學、詩詞及文字中，由

學生討論建構出具有自我認同意義的文字及字型商標的創作。 

 

教學資源  

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

美 1-V-4 

能透過議題創作，展現

對生活環境及社會文化

的省思。 

核心

素養

藝 S-U-C3 

探索在地及全球藝術與文化的多

元與未來 
學習 

內容 

美 E-V-5 

生活議題創作*、跨領域

專題創作。 

教學目標 



 
 

單元目標 

一、透過與生活相關的消費文化(品牌)省思強勢外來文化的影響。 

二、能分析中西不同的藝術形式(商標)、不同時代設計的風格、主流文化和

青少年次文化的議題…… 

三、透過藝文活動的參與，了解多元文化在藝術表現中的文化特性 

課程架構 

節次 課程名稱          教學重 教學工具 

1 美術：大眾文化與設

計

從大眾消費文化中去思考當代的設

計 明瞭文化主體的設計視覺分析

投影設備 

2 美術：硬筆字實作 從大眾消費文化中去思考當代的設 投影設備、手寫螢幕 

3 美術：漢字商標 從大眾消費文化中去思考當代的設 美術用具、黑板 

2 國文：春江花月夜賞 參與藝文活動去體驗自身文化中相 黑板 

1 國文：短詩創作 在詩詞與文字中，檢視分辦美感的 黑板 

2 資訊：AI2  Arduino 從設計塗鴨記事本及蜂鳴器結合簡 電腦 

2 資訊：C++ 從練習幾何軟體及猜字遊戲結合漢 電腦 

教學流程 

節次 活動 時間 藝術媒介藝術概念 跨領域 評量模式 備註 

1 大眾文化 50  品牌設計 形象設計    

2 硬筆字實 100 故宮資源 書法之美結合國文課 實作評量  

3 漢字商標 150 網路實例 商標賞析  實作評量  

2 春江花月 100 藝文講座 詩詞賞析結合藝文講   



 
 

1 短詩創作 50    實作評量  

2 AI2  100 網路資源 色彩計畫美術稞協同 實作評量  

2 C++ 100    實作評量  

教學省思與建議 



 
 

執行三學期的跨領域美感課程，第一學期的「校園寶可夢」以期末可發展

出成果展示為目的 ，將作品的產出聯結相對應的學門，最後以各學科的

合作產出製作物，並執行成果展，是屬於作品可結合的跨科合作，執行

上還是以美術教學為主體。第二學期「生命樹」以開發跨領域核心的統整

課程為企圖，可跨領域合作的教師，將每科授課進度找到各科可為關連

性的主題，分別授課。配合協同教學也結合外部單位的課程活動，由於

結合面向廣大，著力亦深， 展現出極佳的成果，可惜參與完第二學期的

合作教師，已無力繼續第三學期的完結篇。第三學期「樹起林」回歸各領

域基本授課狀態，個別找尋美感元素，再輔以結合相關的關連性，協助

達到美感的提昇。總結教學省思，跨領域的合作若面向擴大成專題式的

活動和教學，宜有行政部門強力支援行政業務，授課教師回歸在跨領域

教學的研發及執行，才可能可以形成學校特色並永續經營的跨領課程。 



 
 

教學研發成果 



 
 

 

構
面 內涵 

評量等級 

A B C D E 

表
 
現 

媒介

技能 

具有極佳
的平塗技
巧並能巧
妙應用造
形設計。 

具有尚佳
的平塗技
巧並能適
切應用造
形設計。 

可利用平
塗完成造
形。 

平塗品質
不佳但勉
強能用造
形。 

未達 D
級 

創作
展
現 

能表現極
佳的完整
度。 

能將造形
達成完整
度。 

尚屬完整
的造形，
並部分可
達成完整
度。 

不能完整
表現造
形，且完
整度欠
佳。 

未達 D
級 

鑑 
賞 
審美
理解 

對同學作
品的鑑賞
與理解，
可以將學
習的知能
充分運用
在評論時
的用語。 

對同學作
品的鑑賞
與理解，
可以將學
習的知能
大致運用
在評論時
的用語 

對同學作
品的鑑賞
與理解，
可部分將
學習的知
能運用在
評論時的
用語。 

對同學作
品的鑑賞
與理解，
不能將學
習的知能
運用在評
論時的用
語。 

未達 D
級 

實
 
踐 

藝術
參
與 

可充分參
與藝術活
動，在回
饋時能積
極參與。 

 

可參與藝
術活動，
在回饋時
能參與。 

部分參與
藝術活動
的回饋。 

不參與藝
術活動，
在回饋時
無法融入
參與。 

未達 D
級 

生活
應
用 

深具養成

藝術融入

生活為中

心的學

習，將藝

術與生活

可養成藝
術融入生
活為中心
的學習，
大致可將
藝術與生
活做適度
的連結。 

可養成藝
術融入生
活為中心
的學習，
大致可將
藝術與生
活做適度
的連結。 

可養成藝
術融入生
活生活為
中心的學
習，大致
可將藝術
與生活做
適度的連
結。 

未達 D
級 



 
 

未來推廣計畫 

一、 第一學期的「校園寶可夢」以期末執行成果展的跨科合作，

只要還能有預算編列，是未來尚可繼續執行的跨領域合作

的課程模式。 

二、 第二學期「生命樹」跨領域核心的統整課程，未來需要有意

願的特色班級(本校新學年有科學班、國際語文班……)的班

導為主體，校長主導行政系統進行，即可延續主題活動系

列的跨領域美感課程。 

三、 第三學期「樹起林」回歸各領域基本授課，個別教師合作尋

美感元素，以美術教師主導，無需特別利用相關資源，將

持續於課程中連結跨領域的美感素養。 

課程實施紀錄（教學照片 10張加說明） 



 
 

 

 
應用材料文藝季蔣勳演講       應用材料文藝季文化志工      校園文協廣場閱讀       

 
國文課講解春江花月夜               資訊課指導 app 軟體寫漢字 

 

美術課各組示範硬筆字                       美術課學生寫硬筆字 

 

學生硬筆字作品 學生姓名商標 學生姓名商標

參考資料 



 
 

 

 


